

疫情洪水連環襲擊 暑期遊客不抵預期 川渝旅業渴望秋遊「回血」

香港文匯報訊(記者 孟冰、向芸 重慶、成都連線報道)入汛以來,長江幹流發生了5輪編號洪水,至「長江2020年第5號洪水」形成,上游各水文站大幅超保,四川重慶兩地相繼啟動了史上首次防汛一級響應。洪水困城,景區封閉,使剛剛經過疫情衝擊的旅遊業再遭重創。重慶人的社交網絡上流行着「南濱路無路,朝天門沒門,磁器口無口,洪崖洞沒洞」的打油詩,調侃的背後,是旅遊業者無奈的歎息。洪水逐漸東去後,國慶黃金周和秋季旅遊行情即將到來,商家期待旅遊旺季可以如往昔般火爆,從而為今年的經營虧損「回血」。



重慶磁器口知名小吃店「陳麻花」。香港文匯報記者孟冰攝

「今年元旦前,我將我們客棧全都翻新了,牆紙、傢俱換成年輕人喜歡的日式簡約風格。我還聯繫了網絡推廣,準備今年好好幹。」在磁器口嘉陵江畔經營客棧的老闆羅正青苦笑着說,半個月,洪水沖走了50萬元(人民幣,下同),算上疫情導致的損失,準備「大幹一場」的2020年,目前虧損額超過100萬元。

客棧被淹兩層半

重慶沙坪壩區的古鎮磁器口,坐落於歌樂山腳下,瀕臨嘉陵江,這條古老的街巷,有着瀟灑煙火氣的熱鬧與質樸。幾步一個攤口,數米一種味道,人來人往,是重慶當之無愧的旅遊流量擔當。8月18日上午,為了保證安全,整條街道停電,當日晚間隨即宣布關閉景區。

羅正青已經在磁器口經營客棧16年。客棧臨江,是典型的山城吊腳樓結構,一共六層樓,每層樓約10間客房。從古鎮進入,是客棧的三樓,順樓梯而下,一樓、二樓的江景房間在昔日備受遊客青睞。16日,洪水淹了客棧一樓,17日淹了二樓,18日三樓的樓梯已經淹沒一半,羅正青對香港文匯報記者說,空調、傢俱都被淹了,最心疼一樓的中央熱水器,年初剛換的,花費了近十萬。他希望能保住三樓,畢竟這裏是平街客棧大堂,且堆滿了從一樓、二樓搶救出來的桌椅、床墊和小電器,如果再繼續搬遷,人工費又是一筆不小的開銷。

羅正青感慨,經營16年遭遇最大洪災,加上上半年的疫情衝擊,今年虧損百萬有餘,抵消了近三年的盈利。「水火無情,這沒辦法,現在最大的希望就是今年秋冬疫情別再捲土重來,國慶黃金周之前旅遊業能真正復甦。洪水退後,我們客棧將盡最快的速度清淤,保證黃金周的盈利。」

當地遊客消費少

磁器口在18日已經全街停電,不過這並不影響遊客熱情,古鎮依然人流如織,最狹窄的街道上,香港文匯報記者幾乎被推擠着前行。當被問及「如此大的客流有沒有帶來好生意」時,除了一些賣冷飲的商家外,飯店、成衣店、茶館的老闆都無奈搖頭。

一名磁器口正街的街道管理人員告訴香港文匯報記者,每逢洪水,磁器口一定人流量巨大,都是來看漲水的,但是對商家而言,這都是「偽流量」——當地人為主,

無法帶來可觀的收益。「舉個例子,外地人來,會被磁器口豆花飯、毛血旺吸引,也願意購買一點手作飾品、零食特產帶回家鄉,而這對當地人都是沒有吸引力的。」

21日,隨着洪水東去,磁器口古鎮的商家開始清淤,一家經營雞雜飯店的老闆發朋友圈稱:「洪水過後的淤泥質地像混凝土,清理起來太難了,清理乾淨後,還要消毒、刷牆,預計十天完成。請喜歡吃雞雜的顧客半個月後再來品嚐。」截至發稿時,磁器口沿江一側的商家仍然停水停電,而景區也尚未完全對遊客開放。

開學季來旺季過

自重慶朝天門碼頭順流而下至湖北宜昌的長江三峽遊輪,因「高峽出平湖」的壯闊美景,往年皆會在暑期迎來黃金季節。今年因新冠肺炎疫情而停擺半年的遊輪公司,終於在8月等到了好消息——國內內河遊輪復航。隨着7日「長江黃金2號」的鳴笛起程,在旅行社專門負責遊輪板塊的銷售陸芳彷彿看到了曙光——「今年一檔特別火的綜藝節目《中餐廳》就是在三峽遊輪上拍攝的,有節目幫着「帶貨」,我們都很有信心。」

但8月的洪水卻讓長江三峽遊輪的復航之路平添坎坷,自8月15日起,陸芳就接到通知,隨着長江水位上漲,請盡快告知客戶未來10天不能在主城的朝天門碼頭登船,而要乘坐旅行社提供的大巴車轉至豐都碼頭登船。「這讓有些客戶打消了出行念頭,因為在朝天門碼頭登船一是方便,二是能看重慶兩江夜景。」陸芳說,目前看來暑期的客流量不及公司預期,而開學季又即將來臨,似乎旺季已過。

周末短線遊求變

不過多家遊輪公司瞄準了「周末遊」的商機:黃金遊輪公司開通了重慶—木洞1天「山水都市遊」、重慶—涪陵(武隆)2天「世界遺產遊」;重慶冠達世紀遊輪有限公司旗下「世紀傳奇」開通「萬州—巫山—萬州」新航線;重慶市東江實業有限公司旗下的「美維凱婭」遊輪發航重慶—涪陵(武隆)航線。

重慶冠達控股集團副總裁、世紀遊輪總裁劉彥對香港文匯報記者指,國慶黃金周即將到來,公司亟需開拓新思路,打造短線產品是公司主動作出的適應性改變。

為了爭取秋季更大客流,多家主打三峽遊的遊輪公司推出不跨省的短途旅遊。受訪者供图



20日下午,正在重慶考察調研的國務院總理李克強來到位於嘉陵江畔的重慶磁器口,他臨時拐進一家麻花店掏錢買了三袋麻花,用實際行動支持商家、帶動消費。中國政府網

總理撐商家 掏錢買麻花



李克強在重慶磁器口江邊察看汛情。中國政府網



李克強察看在建的大石橋水庫。中國政府網



李克強考察豬八戒網絡有限公司。中國政府網

特稿

20日下午,正在重慶考察調研的國務院總理李克強來到位於嘉陵江畔的重慶磁器口,他臨時拐進一家麻花店掏錢買了三袋麻花,用實際行動支持商家、帶動消費。這裏昔日是繁華的水陸碼頭,現在商舖雲集。此次超強洪峰過境重慶,磁器口不少商舖和房屋被淹,有的低窪處僅露出屋頂。李克強來到江邊察看汛情,並一連走訪了幾家商舖和住戶察看受災情況。一家食品特產店的牆上,洪水泡過的印漬仍然清晰可見,足有一米高。李克強關切地詢問貨物損失情況。店主回答幸虧預警及時,大部分貨物轉移了,只有少數被浸泡。李克強接下來仔細詢問此前疫情對店舖生意的影響:歌

業多長時間,客流減少幾成,稅費降了多少,房租減了嗎,現在主要的困難是什麼,等等。店主一一回答,說現在主要的困難是客流少了很多。李克強說,洪水會被擊退的,我們會給你們送去另一種水,這就是「放水養魚」的「水」,希望你們從此次疫情和汛情的雙重衝擊中盡快恢復元氣。離開磁器口前,李克強臨時拐進一家麻花店掏錢買了三袋麻花,用實際行動支持商家、帶動消費。

考察網絡公司

8月20日下午,李克強還在重慶考察豬八戒網絡有限公司。公司負責人對總理說,3年前我參加您主持召開的座談會時,您曾送我們公司6個字「聚眾智、匯

眾力」,我們一直按着您這6個字在做。總理當即說,今天我再送你們3個字「創眾業」,因為眾業才最不容易倒。作為一家獨角獸企業,豬八戒公司是國內領先的互聯網服務交易平台,有超過1,000萬專業人才在平台註冊,孵化出10萬餘家公司,帶動了100多萬就業。此外,該公司還在內地發展出100餘家眾創空間,實現了線上線下結合。今年上半年平台成交量在疫情之下逆勢增長3.8倍。李克強說,豬八戒貌似平凡笨拙,但拙中有智。凡人人有上上智,如果能匯聚起大量平凡人的上上智,那會成為我們社會和國家多麼巨大的財富。每個人悟性不同,各有各的智慧和,合在一起就能創造難以想像的奇跡。

■綜合中新社及中國政府網報道

導遊:生計無着落 剛見曙光又遇阻

香港文匯報訊(記者 向芸 成都報道)36歲的導遊李小霞,正在經歷最艱難的一個「本命年」。她家住汶川映秀鎮,經歷汶川大地震後,她選擇了在瀘口中學地震遺址等點位作導遊。

「今年我們作導遊的基本沒什麼收入,年初,阿壩州和汶川縣開始給大家提供一些品質有保障的特產,讓我們通過賣貨,增加一點收入。」翻看李小霞的朋友圈,已經從以往分享導遊工作和生計點滴為主,變成了以「帶貨」為主。若爾蓋牦牛肉、精品羊肚菌、汶川車厘子等土特產,穿插着她的日常心情分享,整個朋友圈也是熱鬧開鬧的。

「前幾個月,我們基本都開着,5月上旬鎮上組織我們開了大會,加強內部培訓,還帶我們重新走了長征路、去和同行進行交流。」李小霞說,大家都卯足了勁兒,為下半年作準備。

7月14日文旅部印發通知恢復跨省團隊旅遊後,李小霞在朋友圈裏轉發,並附上了一句話:「作旅遊的終於看到黎明的曙光了。」

「誰曉得8月又遇到漲水了。」李小霞說,17日的暴雨下得特大,岷江水流很急,都快淹到岸上了。「那天晚上又停水又停電,全鎮人都被通知撤離到高處的魚子溪。」

在李小霞看來,雨季、泥石流、都汶高速(都江堰—汶川)交通中斷,都意味着她又沒了導遊工作的收入。「以前小長假和暑期,停車場上都是大車小車,今年基本沒看到什麼外來的車,只希望剩下幾個月順利一點,能活下來就好。」

出門12小時又折返

成都市民張會明告訴香港文匯報記者,今年只有6月和朋友幾家人一起,自駕了瀘沽湖和木里小環線,其他時間都是圍着家裏轉。

「女兒前幾天回來後,我們準備開車去短途旅遊一下,結果又遇到暴雨,雅西高速(雅安—西昌)公路被泥石流衝垮了。」張會明一家早上7點不到就出發了,在高速上被分流後,繞了幾個方向都沒能通行,「開出去轉了12個多小時,又折回來了。」

張會明沒事時,會拿出手機翻看裏面的照片。「現在跨省遊都開通的,還是希望汛期、疫情趕快過去,我們可以趁身體好,再出去轉轉。」

罕見洪水來襲 三峽庫區無恙

香港文匯報訊 據新華社報道,面對歷史罕見洪水,三峽庫區安然無恙。昨日,長江上游多路洪水疊加形成的歷史罕見特大洪水通過三峽庫區,但得益於三峽工程強大的蓄洪調峰能力,洪峰水位仍低於水庫最高蓄水位。

記者當天在三峽庫區腹心城市重慶萬州區北濱大道沿江一線看到,受洪水影響,平均約800米寬的江面水勢明顯增大,長江萬州段原本清澈碧綠的江水被泥沙染黃,呈現「清湯變紅湯」的獨特景象,但裸露的消落帶印跡顯示,洪水水位仍不及最高蓄水位。

8月18日以來,「長江2020年第5號洪水」「嘉陵江2020年第2號洪水」陸續通過重慶主城中心城區,並大幅度超過保證水位,導致重慶市內多處臨江道路、橋樑、碼頭、濱水公園廣場被淹。截至20日的統計數據顯示,此輪洪水已導致重慶26萬餘人受災、2萬餘家商舖被淹。

長江上游水資源局萬州分局局長趙緒超說,當疊加後的長江5號洪水經重慶長壽區進入三峽水庫後,三峽水庫進行了有效的攔洪削峰,洪水威脅迅速減小。

昨日中午,洪峰抵達長江萬州段。據長江上游水資源局萬縣水文站監測,當天15時,長江萬州段的水位為170.37米,低於175米的最高蓄水位;水流量每秒為53,500立方米,最大流速為每秒2.2米,平均流速為每秒1.1米。